



——张纯青

■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,又有和平年代的柔情大爱。

《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍他们的传奇故事。



张纯青(1921—1999):江苏扬州人。1938年2月参加八路军。1940年加入中国共产党。先后担任山西昔阳晋东游击队九龙支队政治指导员,八路军129师新10旅28团政治处技术书记,太行第2军分区政治部组织干事,北平军事调处执行部驻太原小组中共代表,晋冀鲁豫军区第9纵队政治部干部科科长,9纵26旅(15军44师前身)78团政治处主任,汝河独立团政委,第二野战军15军政治部组织部副部长,中国人民志愿军15军组织部部长,干部管理部部长,15军29师副政委兼政治部主任,15军45师政委,空降兵15军43师政委,空降兵第15军政治部主任、军政委,南京军区空军副政委等职。1955年,被授予上校军衔,1960年晋升为大校军衔。1988年被授予中国人民解放军独立功勋荣誉章。1999年2月18日在南京逝世,享年79岁。

张纯青在军调谈判中战斗到最后一刻



1946年,国共军事调处执行部中共代表团合影,右一为张纯青

入朝作战,上甘岭战役中身负重伤

中华人民共和国成立后,张纯青于1951年参加了抗美援朝入朝作战,在此期间,他担任中国人民志愿军第15军政治部组织部部长、干部管理部部长、29师副政委等职。

15军是后批入朝作战的部队,在秦基伟军长、谷景生政委的领导下,先后参加了第五次战役、中线防御作战、上甘岭大战等。广为人知的黄继光和邱少云,都是15军的战斗英雄。

1952年10月的上甘岭战役期间,张纯青乘一部美式吉普车,穿越战区时,被数架美机轮流俯冲袭击,造成车毁人亡。张纯青幸免遇难,但被压断四根肋骨,后受志愿军司令部指示,经朝鲜人民军战地医院一位大尉女军医抢救特护,昏迷数日后,得以生还。

回国后,张纯青先后任15军29师副政委,15军45师政委,空降兵15军43师政委,空降兵第15军政治部主任、军政委,后兼武汉警备区政委。1978年,张纯青来到南京,担任南京军区空军副政委。

1967年,毛主席来武汉视察,时任15军政委兼武汉警备区政委的张纯青对毛主席、周总理的安全保卫工作十分谨慎。

那次毛主席接见他,问及他的名字,张纯青说道:“我原名叫张淳庆,参加革命后叫张纯青。”毛主席接过他的话,说“炉火纯青”。

张纯青对自己奋斗几十年的老部队15军,感情十分深厚,在长达11年的空降兵政委任期内,为我军空降兵正规化的建设,倾注了深厚的感情和心血。

参加双堆集战役在废墟中被找到

在解放战争时期,张纯青参加了著名的淮海战役和渡江战役。

位于淮北市濉溪县东南部的双堆集,因为淮海战役的一场关键战斗在此发生而闻名。张纯青参加了那一场恶仗。

1948年11月22日,淮海战役进行到第二阶段,我军将歼击目标定为国民党的黄维兵团,决定以中原野战军7个纵队和华东野战军两个纵队,围歼黄维兵团于浍河南北地区;以华东野战军主力分别阻击徐州、蚌埠可能出援的国民党军,确保围歼黄维兵团。

当时,在第9纵队26旅78团担任政治处主任的张纯青奉命率部攻占一个大村庄。前一夜,他剃了光头,手持卡宾枪下到基层连队,战士们一看就知道,明天肯定是一场恶战。

按照战略部署,张纯青率部从村东打到村西,团参谋长陈鸿汉率部从村西打到村东,对敌人形成东西夹击,以图全歼。面对敌人重型炮弹的攻击,张纯青和战友们冲锋陷阵,冒着枪林弹雨穿越火线……当突击队攻击到村西时,张纯青被震晕了过去,他后来耳朵不好就是因为炮弹把耳膜震坏了。

后来,老战友在废墟中发现他,摸着他的脖子看看还有没有脉动。这时,张纯青正好苏醒了过来。他庆幸自己还活着,活着才能继续打仗!

但是很多战友在双堆集这一仗中牺牲了。陈鸿汉带着的一队战友全部被美制火焰喷射器烧死阵亡。张纯青坚持要找到陈鸿汉的尸体,这谈何容易?最终,他靠着参谋长手上戴着一块缴获的手表,脚上穿的鞋是妻子纳的鞋底两个特征才在尸骨堆里将他找到。现在陈鸿汉的事迹陈列在徐州淮海战役纪念馆一个专柜中。

双堆集战役,人民解放军消灭国民党军1个兵团部4个军11个师,共10万余人。

“最后一次会议我一个人留下!”1946年,军事调处执行部驻太原小组召开最后一次会议之前,张纯青和小组的其他中共代表这样说。当时国共谈判破裂,为了掩护首长安全转移撤离谈判驻地,张纯青临危不惧,提议军调部太原小组的其他中共成员潜回敌后根据地,而他一人留下与敌人作最后一次周旋。这仅仅是张纯青革命生涯中的一笔,但他置生死而不顾的英雄主义气概,却由此体现得淋漓尽致。

现代快报记者 王凡

投笔从戎,参加八路军抗日

1921年8月,张纯青出生于江苏扬州市一个职员家庭。学生时代的他,就爱读进步书籍,关心时局的变化,很早就受到陈独秀、鲁迅等人的影响,立志不做亡国奴,坚信只有共产党才能救中国。

抗日战争爆发后,1937年11月,张纯青到武汉投奔亲戚。在革命思想的感召下,还在读中学的他毅然投笔从戎,参加了八路军。

抗日战争时期,张纯青担任山西昔阳晋东游击队九龙支队政治指导员时,打了他人生的第一仗,打掉了日本人的两辆卡

车。后来,游击队在山西不断发展,形成了八路军129师领导下的一支部队。后来,张纯青在129师新10旅政治部任职,参加了著名的百团大战。

抗日战争胜利后,1945年8月28日,毛泽东应邀赴重庆与蒋介石进行谈判。同年10月10日,双方又签订了《双十协定》。1946年1月10日,国共双方签订了停战协定。

张纯青的革命生涯中不得不提的一笔,就发生在这一时期。当时,他担任北平军事调处执行部驻太原小组中共代表,多次参与执行与美蒋代表谈判的任务。

临危不惧,留到最后与敌人周旋

当时,美国应国民政府之邀,到中国参与国共双方军事调停事务,三方成立了“三人委员会”,在“三人委员会”的领导下,1945年12月初在北平成立了“军事调处执行部”(简称“军调部”)。1946年2月,张纯青被抽调去军调部工作,成为北平军事调处执行部驻太原小组的中共代表。

当时,四纵司令员陈赓是军调部太原小组的直接领导人,军调部太原小组驻扎在太原大酒店内。一天,张纯青奉命去火车站接陈赓,可连续在火车站等了三天都没接到人。那天张纯青回到酒店,发现有个人睡在他的房间,盖着他的被子。张纯青大吃一惊:这个人不是别人,正是陈赓!原来,因为担心被特务暗害,陈赓化了装,所以张纯青才会在火车站跟他“擦肩而过”。

太原小组中共成员有七八人,张纯青被叶剑英、郑介民等三方委任为少校参谋,作为中共方面的发言人,他的照片还登上了《太原日

报》的头版。

在这期间,张纯青在谈判桌上同国民党方进行着激烈的斗争,他在刘建勋领导下,多次粉碎敌人的阴谋。

当国共谈判破裂后,外地的军调部小组成员屡遭暗害。在这种严峻的情势下,为了掩护首长和其他同志的安全,张纯青临危不惧,连夜在党小组紧急会议上提议军调部太原小组的中共成员潜回敌后根据地,坚决要求他一人留下与敌人周旋。“最后一次会议我一个人留下!”张纯青说,“杀了我不就杀了一个少校吗?你们都是老红军,是革命的宝贵财富……”

就这样,张纯青不顾生命危险留下了,太原小组的最后一次谈判会议上,他是中共方面的唯一代表。

张纯青后来一直保存着1946年9月3日,国共军事调处执行部派遣执行小组成员张纯青的全套手续及其他实物(原件已全部捐给15军军史馆)。这一纸证明,见证了张纯青的义举。



1953年,张纯青与朝鲜人民军联络官合影



张纯青与夫人孙久新(右一)请英雄黄继光的母亲到家中作客

子女眼中的父亲

张纯青这位驰骋沙场的英雄,在子女们眼中,是一个原则性很强,又重感情、宽容大度的人,他和蔼、风趣、手不释卷,生活一直十分节俭,不过,他对子女们的要求却非常严格。

“有一个字我一辈子都不会写错,轰隆隆的‘隆’。”张纯青的儿子张小牛回忆,小学时有一次写字将“隆”字少写了一横,父亲就用家里的紫檀木戒尺打了他的手掌心,“父亲一直教育我们努力钻研科学技术,要有真才

实学。”张纯青的教育观念不仅影响了子女,也影响到了孙辈。他的孙子目前在读无线电专业的博士,学业有成。他常常去功德园看望爷爷,爷爷一直引领着他的成长。

“父亲一辈子都献身革命,他参加革命后不仅改名叫纯青,还因为自己生在农历七月一日,因此把生日索性改成了党的生日七月一日。”张小牛说,“我们会永远怀念父亲。”



1990年的全家福